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Скры ня Пан до ры
Апош нія паў та ра го да Бры тан ская Са друж-

насць ад чай на спра ба ва ла пры му сіць Маль-
ды вы змя ніць сваю ўнут ра ную па лі ты ку, аб-
ві на вач ва ю чы дзе ю ча га прэ зі дэн та Аб ду лу 
Ямі на ў па ру шэн ні дэ ма кра тыч ных стан дар-
таў і пе ра сле дзе па лі тыч ных апа не нтаў, — у 
пры ват нас ці, бы ло га прэ зі дэн та Му ха ме да 
На шы да, асу джа на га да 13 га доў тур мы па 
аб ві на вач ан ні ў тэ ра рыз ме. Кож ны раз прэ зі-
дэнт Ямін, дзя ку ю чы ўме лым знеш не па лі тыч-
ным ма неў рам, умуд раў ся па збя гаць санк цый, 
за ру чыц ца пад трым кай то Ін дыі, то Па кі ста на, 
то Ма лай зіі. На рэш це ў лю тым мі ніс тэр ская 
гру па дзе ян няў Са друж нас ці вы ста ві ла Маль-
ды вам уль ты ма тум: да ве рас ня Ямін па ві нен 
быў вы зва ліць усіх па лі тыч ных зня во ле ных і 
пра вес ці су до вую рэ фор му.

Ужо ле там ста ла зра зу ме ла, што па тра ба-
ван ні не бу дуць вы ка на ны. За мест змяк чэн-
ня ўнут ра най па лі ты кі, Ямін, ня гле дзя чы на 
пра тэс ты ААН, ад мя ніў 60-га до вы ма ра то рый 
на смя рот нае па ка ран не. Ка лі ў ве рас ні пра-
ва аба рон цы кан ста та ва лі, што па тра ба ван не 
Са друж нас ці не вы ка на на, Аб ду ла Ямін не стаў 
ча каць са ка віц ка га па ся джэн ня мі ніс тэр скай 
гру пы, дзе, на пэў на, бы ло б пры ня та не спры-
яль нае для Ма ле ра шэн не, іг раў на апя рэ джан-
не і аб вяс ціў аб вы ха дзе з ар га ні за цыі. У афі-
цый ным тлу ма чэн ні МЗС Маль ды ваў за яві ла, 
што ўсе аб ві на вач ан ні ў па ру шэн ні дэ ма кра-
тыч ных стан дар таў не ма юць пад са бой пад-
стаў, і па пра кну ла Са друж насць ва ўмя шан ні ва 
ўнут ра ныя спра вы су ве рэн най дзяр жа вы.

Хто ж мае ра цыю і на вош та Ямі ну спат рэ-
бі ла ся ўво дзіць смя рот нае па ка ран не? Боль-
шасць ве да юць аб Маль ды вах толь кі тое, што 
гэ та рас кош ны ку рорт, мес ца, якое яшчэ вя до-
мы па да рож нік Мар ка По ла на зваў «квет кай 
Ін дый ска га акі я на». Але на рай скіх аст ра вах 
(уво гу ле, гэ та лан цуг з 20 ато лаў, які скла да-
ец ца з 1192 ка ра ла вых аст раў коў) апош нія 
дзе ся ці год дзі кі пе лі не жар тоў ныя жарс ці. За 
паў ста год дзя не за леж нас ці бы лы сул та нат 
пе ра жыў, на прык лад, вы сыл ку прэм' е ра на 
да лё кі атол, уцё кі дру го га прэм' е ра з усёй каз-
ной у Сін га пур і спро бу пе ра ва ро ту з удзе лам 
най мі таў-та мі лаў.

З 1978 па 2008 га ды рэс пуб лі кай жа лез-
най ру кой кі ра ваў Ма мун Аб дул Га юм. Пяць 
ра зоў яго вы бі ра лі прэ зі дэн там — адзі ны кан-
ды дат, ён ня змен на атрым лі ваў больш за 90 
пра цэн таў га ла соў. Ён пе ра жыў адзін за мах 
і тры спро бы пе ра ва ро ту, але ў рэш це рэшт, 
са сту піў шы па тра ба ван ням апа зі цыі і ціс ку з-за 
мя жы, па га дзіў ся на аль тэр на тыў ныя вы ба ры. 
Хоць Га юм ства рыў для ся бе мак сі маль на вы-
гад ныя ўмо вы, ён прай граў. Да ўла ды прый-
шоў кан ды дат ад апа зі цыі Му ха мед На шыд, 
па-еў ра пей ску аду ка ва ны лі бе рал, які меў за 
пля чы ма 16 ту рэм ных тэр мі наў і доб рыя су вя-
зі з бры тан скім іс тэб ліш мен там. Ён па абя цаў 

спра віц ца з ін фля цы яй, бес пра цоў ем, ка руп цы-
яй і нар ка ганд лем. Ад нак рэ фор мы за бук са ва-
лі. На шыд аб ві на вач ваў у гэ тым пры хіль ні каў 
ста ро га рэ жы му, што ака па лі ся на клю ча вых 
па са дах. Апа зі цыя ў ад каз за яў ля ла, што прэ зі-
дэнт хо ча зні шчыць іс лам і пе ра тва рыць Маль-
ды вы ў за ход нюю ма ры я нет ку.

У на ро дзе спе ла глу хая не за да во ле насць. 
Не пра ду ма ныя дзе ян ні На шы да, які за га даў 
на су пе рак за ко ну ў сту дзе ні 2012 го да арыш-
та ваць най вы шэй ша га суд дзю, вы клі ка лі ма-
са выя пра тэс ты. Па лі цыя ад мо ві ла ся ўжы ваць 
сі лу су праць дэ ман стран таў і да лу чы ла ся да 
іх. Му ха мед На шыд па даў у ад стаў ку — як ён 
паз ней тлу ма чыў, «пад ду лам піс та ле та». На 
вы ба рах, якія ад бы лі ся не ўза ба ве, пе ра мо гу 
атры маў звод ны брат Га ю ма — Аб ду ла Ямін.

Спра бу ю чы за ру чыц ца пад трым кай кан-
сер ва та раў і мак сі маль на дыс тан цы я вац ца 
ад зрынутага На шы да, Ямін аб вяс ціў іс лам 
зма ца ван нем на цыі, якое ра туе аст ра вы ад 
спро б за ход ніх кра ін па да рваць іх су ве рэ ні тэт. 
Хоць боль шасць маль дыў цаў — му суль ма не-
су ні ты, іс лам на Маль ды вах заў сё ды быў асаб-
лі вым, з да меш кай мяс цо вых звы ча яў. Аб ду ла 
Ямін зра біў стаў ку на Са удаў скую Ара вію, і на 
аст ра вы на кі ра ва лі ся пра па вед ні кі-са ла фі ты 
са сва і мі ідэ я мі «чыс та га іс ла му», а Эр-Ры яд 
вы дзя ліў гро шы на бу даў ніц тва ў ста лі цы кра-
і ны Ма ле но ва га іс лам ска га ўні вер сі тэ та. Як 
лі чаць эс пер ты, та кім чы нам Ямін на са мрэч 
ад крыў «скры ню Пан до ры».

Жорст кай ру кой
Ба е ві кі-маль дыў цы апуб лі ка ва лі ві дэа з па-

гро за мі за біць прэ зі дэн та і зла дзіць тэ рак ты на 
ку рор тах, ка лі Ма ле не ўвя дзе ў кра і не за ко ны 
ша ры я ту і не вы зва ліць кі раў ні ка мяс цо ва га 
ад га лі на ван ня «Бра тоў-му суль ман» — пар тыі 
«Ад ха лат» — шэй ха Ім ра Аб ду ла, асу джа на га 
за тэ ра рызм да 12 га доў тур мы. Тэ рак ты на 
ку рор тах бы лі б для Маль ды ваў ка та стро фай. 
Па роз ных ацэн ках, ад 60 да 90 пра цэн таў 
усёй ва лю ты кра і на за раб ляе на ку рорт ні ках, 
70 пра цэн таў эка но мі кі так ці інакш за вя за ны 
на ту рыс тыч ны сек тар. Удар па ім за пус ціць 
эфект да мі но, аб ры нуў шы эка но мі ку. Маль-
ды вы ім парт уюць пра дук ты хар ча ван ня, ва ду 
і па лі ва, і най мен шыя пе ра боі з імі вы клі чуць 
ма са вы ўсплёск не за да во ле нас ці, які прос та 
змя це рэ жым.

Да ўся го ін ша га, ак тыў ную дзей насць раз-
гар ну ла апа зі цыя: бы лы прэ зі дэнт На шыд, які 
атры маў пры ту лак у Лон да не, пра вёў у жніў ні 
гэ та га го да су стрэ чу апа зі цы я не раў на Шры-
Лан цы. Бы ла ство ра на Маль дыў ская аб' яд-
на ная апа зі цыя, якая аб' яві ла сва ёй мэ тай 
звяр жэн не прэ зі дэн та. У шэ ра гах «Пра грэ сіў-
най пар тыі», якая ў свой час вы лу чы ла Ямі на 
на па са ду прэ зі дэн та, раз лад і за кі сан не: яе 
стар шы ня, бы лы лі дар кра і ны Га юм, да мо-
віў ся аб са ю зе з На шы дам су праць улас на га 
звод на га бра та. Ямін не мо жа аба пер ці ся на-
ват на най блі жэй шых па плеч ні каў: год та му 
па аб ві на ва чан ні ў пад рых тоў цы за ма ху на 
прэ зі дэн та быў арыш та ва ны і ві цэ-прэ зі дэнт 
Ахмед Адзіб, ця пер ён ад бы вае трыц ца ці га-
до вы тэр мін за кра та мі.

У гэ тай сі ту а цыі жорст кія ме ры за клі ка ны 
ўма ца ваць аў та ры тэт прэ зі дэн та: як па каз ва-
юць апы тан ні, пе ра важ ная боль шасць маль-
дыў цаў пад трым лі ва юць увя дзен не смя рот на-
га па ка ран ня, да та го ж пер шыя два пры су ды 
вы не се ны нар ка ма нам-за бой цам, якія рас пра-
ві лі ся са сва і мі ах вя ра мі з асаб лі вай жорст кас-
цю. Іду чы на кан фран та цыю з Са друж нас цю 
і за меж ны мі дзяр жа ва мі, сцвяр джа ю чы пры-
яры тэт іс лам скіх тра ды цый над за ход нім гу ма-
ніз мам, Ямін спа дзя ец ца за ру чыц ца пад трым-
кай кан сер ва та раў і ад на ча со ва дэ ман струе 
пра за ход няй і іс ла місц кай апа зі цыі га тоў насць 
звяр нуц ца да край ніх ме раў.

Па між Нью-Дэ лі і Пе кі нам
Тра ды цый ны па трон Ма ле, Нью-Дэ лі, ака-

заў ся ў скла да най сі ту а цыі. З са ма га па чат ку 
не за леж нас ці Маль ды вы ўва хо дзі лі ў сфе-
ру ўплы ву Ін дыі. Ме на ві та ін дый скія вой скі 
прый шлі на да па мо гу прэ зі дэн ту Га ю му ў 1988 
го дзе, пра ду хі лі лі пе ра ва рот з удзе лам най мі-
таў — паў та ры ты ся чы дэ сант ні каў, якія вы са-
дзі лі ся на аст ра вах, не па кі ну лі мя цеж ні кам 
на ват най мен ша га шан цу. Ін дый скія са ма лё ты 
пер шы мі да ста ві лі да па мо гу Маль ды вам пас-
ля цу на мі 2004 го да. З 2009-га на аст ра вах 
раз гор ну та сет ка ра да раў і стан цыя мар ской 
раз вед кі ВМС Ін дыі. На рэш це, гэ тая кра і на — 
асноў ны ганд лё вы парт нёр Маль ды ваў.

За пэў ні ва ю чы Ін дыю ў веч най друж бе, прэ-
зі дэнт Ямін ад на ча со ва ўма цоў вае су вя зі з 
Кі та ем. Пе кін аказ вае Ма ле гра шо вую да па-
мо гу, на кі роў ва ю чы ту ды ін вес ты цыі і да па ма-
га ю чы ў раз віц ці інф ра струк тур ных пра ек таў. 
Ха дзі лі на ват чут кі, што Маль ды вы га то выя 
здаць кі тай цам у арэн ду адзін з аст ра воў для 
ства рэн ня ба зы. Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін 
на ве даў Маль ды вы во сен ню 2014 го да ў хо-
дзе паўд нё ва а зі яц ка га тур нэ. Гэ ты ві зіт не 
быў вы пад ко вым: у кі тай скіх пла нах Маль ды-
вам ад во дзіц ца важ ная ро ля — гэ та пункт на 
«Мар скім Шаў ко вым шля ху XXІ ста год дзя», 
ганд лё вым марш ру це з Кі тая ў Еў ро пу праз 
Ін дый скі акі ян. У ад роз нен не ад мно гіх ін шых 
дзяр жаў, КНР дэ ман стра тыў на не ўмеш ва-
ец ца ва ўнут ра ныя спра вы Маль ды ваў. Як 
рас тлу ма чыў афі цый ны прад стаў нік МЗС КНР 
Хун Лэй, «Пе кін мяр куе, што маль дыў скі бок 
здо лее сам спра віц ца са сва і мі ўнут ра ны мі 
праб ле ма мі».

Пра тое, што Ямін не га то вы ах вя ра ваць сяб-
роў ствам з Кі та ем дзе ля свай го «ста рэй ша га 
ін дый ска га бра та», свед чыць гіс то рыя з аэ ра-
пор там імя Іб ра гі ма На сі ра. У 2010 го дзе, пры 
прэ зі дэн це На шы дзе, кант ракт на яго ма дэр ні-
за цыю атры ма ла ін дый ская кам па нія. У 2014-м 
прэ зі дэнт Ямін аб вяс ціў аб ска са ван ні да га во ра, 
па тлу ма чыў шы, што ён быў за клю ча ны На шы-
дам з па ру шэн нем пра ві лаў. Кант ракт кош там 
800 міль ё наў до ла раў пе рад алі кі тай скай фір ме, 
што вы клі ка ла абу рэн не ін дый цаў.

Вы хад Маль ды ваў з Са друж нас ці вы гад ны 
Кі таю: Ма ле, не звя за ны больш хар ты яй ар га-
ні за цыі, змо жа больш ак тыў на су пра цоў ні чаць 
з Пе кі нам. У свой час так па сту пі лі на Фі джы. 

Да лей шае раз віц цё па дзей за ле жыць ад двух 
уза е ма звя за ных фак та раў: ці ўдас ца Аб ду ле 
Ямі ну ўтры маць ула ду і як бу дзе па во дзіць 
ся бе Нью-Дэ лі. Ін дыі трэ ба бу дзе зра біць ня-
лёг кі вы бар: ін дый скіх сі ла ві коў даў но тур буе 
пра нік нен не іс ла міс таў і ба е ві коў ар га ні за цыі 
«Лаш кар-э-Та і ба», якая ба зу ец ца ў Па кі ста-
не, на Маль ды вы, а так са ма ўплыў Кі тая, які 
ўзмац ня ец ца.

Яшчэ ў каст рыч ні ку 2015 го да зверг ну ты 
прэ зі дэнт На шыд за клі каў На рэнд ру Мо дзі 
ўмя шац ца ў сі ту а цыю і да па маг чы вы вес ці 
Маль ды вы з кры зі су. Та ды ін дый скі прэм' ер 
не ад ка заў на за клік. Ця пер, у мо мант аб-
васт рэн ня ад но сін па між Ін ды яй і Па кі ста нам, 
маль дыў ская апа зі цыя ад кры та пад тры ма ла 
Нью-Дэ лі, а прэ зі дэнт Ямін па-ра ней ша му 
за хоў вае маў чан не, якое мо жа яму до ра га 
абы сці ся.

Гле ба для ра ды ка лаў
Амаль па ло ва на сель ніц тва Маль ды ваў 

(больш за 150 ты сяч ча ла век з 400 тысяч) 
жы вуць у ста лі цы кра і ны. У Ма ле вы со кі ўзро-
вень бес пра цоўя ся род мо ла дзі, квіт не юць 
зла чын насць і нар ка ган даль. Умо вы, у якіх 
ад па чы ва юць ту рыс ты ў рас кош ных до мі ках 
на ад да ле ных аст ра вах, вель мі да лё кія ад паў-
ся дзён на га жыц ця ў ста лі цы дзяр жа вы. Так, 
мно гія жы ха ры Ма ле ту ляц ца ў ма ле неч кіх 
шмат ква тэр ных да мах і вы му ша ны ў пра мым 
сэн се спаць па змен на. У глы бін цы сі ту а цыя 
не леп шая: хоць Маль ды вы лі чац ца ту рыс-
тыч ным ра ем, кі ру юць га тэ ля мі ў асноў ным 
еў ра пей цы і аў стра лій цы, а пер са нал на бі ра-
ец ца з банг ла дэш цаў.

Бес пра цоў ная мо ладзь, якая што дня на зі-
рае ба га тых ту рыс таў, — вы дат ны ма тэ ры ял 
для ра ды ка лі за цыі. Па вод ле афі цый ных да -
ных, пер шыя маль дыў цы, якія пра гнуць джы-
ха ду ў імя чыс та га іс ла му, ад пра ві лі ся ў Ірак 
яшчэ ў 2013 го дзе. Ту ды едуць і ста ліч ная мо-
ладзь, і бед ныя ры ба кі з ад да ле ных аст ра воў. 
Боль шасць джы ха дыс таў да лу ча юц ца аль бо 
да «Джаб хат ан-Нус рэ», аль бо да «Іс лам скай 
дзяр жа вы». Уся го, па пад лі ках мяс цо ва га 
МУС, у шэ ра гі ба е ві коў улі ло ся больш за 200 
гра ма дзян кра і ны — та кім чы нам, Маль ды вы 
вы бі лі ся ў су свет ныя лі да ры па коль кас ці іс-
ла міс таў на ду шу на сель ніц тва.

Па сло вах вы ка наў ча га ды рэк та ра ад на го 
з ана лі тыч ных цэнт раў у Нью-Дэ лі Амі не ша 
Роў лі, хоць ула ды кра і ны і не зна хо дзяц ца 
пад пра мым уплы вам пэў на га му лы, у Ма ле 
схіль ныя іг на ра ваць рост іс ла мі за цыі гра-
мад ства і па лі ты кі. Як мяр ку юць экс пер ты, 
ёсць усе пе рад умо вы для та го, што на да лей 
ад бу дзец ца ска ра чэн не пра сто ры для плю-
ра ліз му, а так са ма ўзва жа на га па лі тыч на га 
аб мер ка ван ня. З-за скла да най эка на міч най 
сі ту а цыі іс ла мізм мо жа прос та па глы нуць 
Маль ды вы. Кра і на, вя до мая сва і мі ку рор та-
мі, усё больш ста но віц ца ўрад лі вай гле бай 
для ра ды каль ных іс ла міс таў. А гэ та вель мі 
не бяс печ на.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

К@НТЫНЕНТЫ

Урад Маль дыў скай Рэс пуб лі кі аб вяс ціў аб вы ха дзе з Са друж нас ці На цый. 
Як сцвяр джа ец ца ў за яве Мі ніс тэр ства за меж ных спраў дзяр жа вы, 

«ра шэн не бы ло цяж кім, але не па збеж ным». «На жаль, Са друж насць 
не пры зна ла пра грэс і да сяг нен ні Маль ды ваў у сфе ры фар мі ра ван ня 

куль ту ры дэ ма кра тыі ў кра і не і ў бу даў ніц тве і ўма ца ван ні дэ ма кра тыч ных 
ін сты ту таў», — ад зна чы лі ў знеш не па лі тыч ным ве дам стве. Як вя до ма, 

Са друж насць На цый, ра ней Бры тан ская Са друж насць, — доб ра ах вот нае 
між дзяр жаў нае аб' яд нан не 52 су ве рэн ных дзяр жаў, у якое ўва хо дзяць 

Вя лі ка бры та нія і мно гія яе бы лыя да мі ні ё ны, ка ло ніі і пра тэк та ра ты, 
а так са ма Ма зам бік, Ру ан да, На мі бія і Ка ме рун. За ўвесь час іс на ван ня 

гла баль на га аль ян су з яго вы хо дзі лі Паўд нё ва-Аф ры кан ская Рэс пуб лі ка, 
Фі джы, Па кі стан, Зім баб вэ, Гам бія. Вы хад Маль ды ваў стаў для ўсіх 

не ча ка нас цю — яшчэ ня даў на дзяр жа ва ра бі ла ўсё, каб у Са друж нас ці 
за стац ца. Ча му тут змя ні лі сваю па зі цыю і што гэ та азна чае для аст раў ной 

кра і ны і ўсіх ас тат ніх гуль цоў на пра сто рах Ін дый ска га акі я на?

КВЕТ КА НА ХВА ЛЯХ АКІ Я НАКВЕТ КА НА ХВА ЛЯХ АКІ Я НА
ЧА МУ НЕ СПА КОЙ НА НА МАЛЬ ДЫ ВАХ?ЧА МУ НЕ СПА КОЙ НА НА МАЛЬ ДЫ ВАХ?


